Jaarverslag 2019 werkgroep CVA, afdeling N&R 

Werkgroep CVA bestaat uit de volgende leden:
Annette Baars
Anja van Brakel
Anneke Guyt
Karin Kanselaar
Caroline Akkermans

De werkgroep komt vier keer per jaar bij elkaar.

Met de volgende onderwerpen hebben we ons het afgelopen jaar bezig gehouden:

· Format ketenbrede scholing Neurorevalidatie/CVA
We hebben een format ontwikkeld omdat we zien dat er op meerdere plaatsen in het land verschillende scholingen worden gegeven. Verschillend in onderwerpen, deelnemers, tijdsduur en docenten.
We vinden het belangrijk dat scholing over Neurorevalidatie eenduidig wordt, er uniformiteit in de (bestaande) scholingen komt, de kwaliteit van de scholing goed is en dat de scholing ketenbreed en multidisciplinair gegeven wordt. 
Het is de bedoeling dat bestaande cursussen hun scholing hierlangs kunnen leggen om te kijken in hoeverre ze overeenkomen met het format en zn hun cursus kunnen aanpassen. 
Voor nieuw te ontwikkelen cursussen is het een duidelijke opzet om een cursus te ontwikkelen.

We hebben voor de ontwikkeling contact gezocht met het kennisnetwerk CVA. Zij hebben oa een bijeenkomst met een aantal ketencoördinatoren belegd om over een eerste opzet van het format van gedachten te wisselen. Daarna is het format nog een aantal malen langs deze en andere ketencoördinatoren gegaan voor aanscherping.

Voor nu is het format klaar. 
Een volgende stap is contact met het kwaliteitsregister om te kijken of we een vorm van accreditatie kunnen regelen voor het format. Om het zo te borgen.

Als dit geregeld is vragen we de afdeling N&R, V&VN en het Kennisnetwerk om het format op hun websites te zetten.

· Samenwerking afdeling N&R- Kennisnetwerk CVA
Zie ook het punt hierboven, op het niveau van onze werkgroep is er een goede samenwerking ontstaan met de Werkgroep Onderwijs en Scholing van het Kennisnetwerk CVA.
Caroline is ook lid van de WOS om zo het contact te onderhouden.

· Richtlijn herseninfarct en hersenbloeding
Karin heeft namens de werkgroep meegelezen met de herziening van deze richtlijn. 


· Kwaliteitsstandaard ADL-zorg
Caroline neemt namens de werkgroep deel aan de ontwikkeling van deze  kwaliteitsstandaard.In het kader hiervan heeft ze ook de trainingen Kwaliteitsstandaarden en Richtlijnimplementatie van de V&VN gevolgd.
De medewerkgroepleden lezen actief mee en hebben zo hun inbreng in het ontstaan van de kwaliteitsstandaard.

· Online platform V&VN 
We hebben een introductie gehad van Meike van Halm van het nieuwe online platform wat gaat komen. Zij heeft ons laten zien hoe het eruit komt te zien en wat er van ons als werkgroep verwacht wordt.
Aangezien we als onderdeel van de afdeling Neuro& Revalidatie op het platform komen, is er contact hierover met het bestuur van N&R in de persoon van Peter Vink.
Er is al een besloten bestuursgroep voor onze werkgroep aangemaakt waarop we onze notulen en agenda’s zetten. Vooralsnog kunnen alleen Anja en Caroline op het platform inloggen.

· Symposium N&R maart 2020 
Anja en Anneke zijn contactpersonen voor het symposium van N&R van volgend jaar. Zij hebben oa al onderwerpen en sprekers aangemeld vanuit onze werkgroep. 

· Poster symposium Kennisnetwerk +pitch
[bookmark: _GoBack]Voor het symposium van het Kennisnetwerk CVA op 29 november 2019 hebben we een poster gemaakt om het eerder genoemde format scholing Neurorevalidatie onder de aandacht te brengen. Daarnaast gaan we hierover ook een pitch geven. 


· Tekst op website werkgroep CVA/ afdeling N&R is aangepast


